



2004年5月,我国首对大学生结婚。

## 学生老婆多起来了

文 / 本报记者 褚睿雅 图 / CFP

上周,杭州市民政局发布了2008年杭州婚姻登记情况,其中有一个特点——去年,杭州的学生夫妻多起来了,大一大二学生结婚登记明显增加。

通过一位在校大学生,记者辗转联系到一对去年下半年登记结婚的新人。新郎小王已经出社会多年了,过了年28岁,自己开公司。新娘小沈是某高校大二艺术系的学生,过了年22岁。本来他们是不想接受采访的,觉得这个事情虽然是个好事,但考虑到很多因素,还是低调一点好,而且记者拨通他们电话的时候,他们正在小沈老家拜年呢。但考虑一下后,新郎决定接受采访,也可以当作是个纪念。

### 岳父要求:没毕业不能生孩子

小王是杭州人,家在下沙那边。从学校里毕业后,就开始在社会上闯荡,做生意。小沈是外省人,歌唱得很好,人长得也很漂亮。

他们是去年春天通过朋友介绍认识的,第一次见面,小王就被小沈彻底迷住了。之后就开始对小沈穷追猛打,鲜花攻势、情书攻势……反正,能出的花招都出了。小沈一开始还想着不要这么快交男朋友,但是经不住小王一波又一波的强悍攻势,最后终于弃械投降了。在认识的第三个月,他们成了男女朋友。

确定了关系后,小王就带小沈回家见了父母,他们对小沈非常满意,人漂亮,又很大方,学历也不错。夏天的时候,小沈也把小王带回家给爸爸妈妈鉴定。父母还挺满意的,让小沈在杭州好好照顾小沈。

因为小沈还在念书,而小王已经工作了,对于这个小自己6岁的女朋友,小王很紧张,生怕被学校里的阳光大男孩给抢走了。而且,小王他们村子里会按照人头来分一些福利,既然两情相悦,就早点结婚好了。于是,在一个浪漫的夜晚,小王在月亮下面拿着玫瑰花求婚。第二天,两个人就跑去登记了。

小王的父母对这个未来儿媳妇本来就很满意,听说两人想登记结婚,自然是举双手赞成。小沈的爸爸妈妈觉得女儿还太小,可以等毕业了再来考虑婚姻大事,但想到女儿一个人在杭州生活,登记了,就有老公照顾了,况且这个女婿他们见过了,还比较让人放心,于是,也同意他们两个去登记。不过,他们是有要求的,在小沈没毕业之前不能要孩子,不能公布小沈的已婚身份,要让小沈像普通的大学生一样过完学生生涯。

### 老婆要求:没毕业不能公布已婚身份

本来小王挺想公布小沈的已婚身份的,好让学校里虎视眈眈的狂蜂浪蝶望而却步。但是既然岳父这么说了,就只好作罢,而且小沈自己也不是很想公开已婚身份,怕

学校会对她有看法,也怕同学们会用异样的眼光看她。不过,小王要求小沈一定要戴结婚戒指,一定要告诉别人自己是有男朋友的。

登记结婚后,他们只是和家人简单吃了一顿饭,还没有正式宴请过宾客,打算等小沈毕业了再摆酒席。

小王对自己的朋友并不忌讳已婚身份,和谁都坦坦白白地说已经登记结婚了。但小沈只是告诉大家自己有男朋友了,只有两个最要好的朋友知道她已经结婚了。

结婚后,小沈平时还是住在学校里,周末就回家住,顺便把囤积了一个星期的脏衣服都带回去洗。公公婆婆还挺宝贝这个儿媳妇的,也不大要求她做家务,只要把他们自己的房间收拾好,吃完饭帮忙收拾一下碗筷就可以。

### 过年:因为“断奶”小哭了一场

登记结婚后,小沈的心态一开始和以前并没有两样,无非就是多了一张保障爱情的合约,多了一个戒指,再来就是多了一对爸爸妈妈来疼爱,其他都没什么改变。真正意识到自己已经是一个结了婚的妇人在过年的时候。因为头年结婚,她要在婆家过年。去年年底学校放假还蛮早的,要是以前,她肯定早早收拾好行李,一放假就冲回家去。可是现在结婚了,就没那么自由了,得去婆家待着。意识到这一点的时候,小沈还小哭了一场,觉得自己要“断奶”了。第一次过年不在爸爸妈妈身边,感觉有些落寞。不过公公婆婆对她都很好,还包了一个很大的红包给她,够她交一年的学费了。过完年,小王带着她去最亲的几个亲戚(外公外婆、爷爷奶奶、姨妈、舅舅、叔叔、姑姑……)家拜年,又拿了很多红包,这一年的生活费都解决大半了。

年初八,小王陪小沈回娘家,打算住到小沈开学再回杭州。因为小王是自己开公司的,时间上还比较好掌控。总感觉他们当初决定结婚的时候还挺冲动的,于是就问他们,对于这段婚姻满意吗?小王在电话那头笑得非常幸福,他觉得自己能娶到这个学生老婆非常幸福。她还是学生,想法什么的都很单纯,很可爱,和她一起小王总会觉得自己年轻了10岁,又回到了校园时代。如果说有什么

烦恼,就是对她有时候要像对孩子那样,还有就是追小沈的人太多,都说了有男朋友了,还是经常有人给她送花写情书。不过小王说这些都是甜蜜的烦恼。

小沈对于自己的大老公也很满意,因为她就想找个成熟的、能依靠的人。本来觉得来杭州还挺漂泊的,但结婚后,整个人都安定了下来,因为有家了。几个知道她已经结婚的好朋友也把她当作了知心大姐姐,和男朋友闹得不开心就会找她谈心,她总能说出非常有哲理的话。本以为结婚了会被琐事弄得没心思学习,没想到安心了以后心思更能花在学习上,什么联谊活动都不参加了(老公不喜欢她参加),有更多时间看书,成绩进步飞速,还拿到了奖学金。

从他们的笑声中,可以感受到他们真的很幸福。再次说起大学生结婚,小沈说,其实结婚和是不是大学生没有关系,关键是找到对的那个人,只要是对的人,对的时间,经济条件也允许的,结婚能让人更安心。

### 大学生结婚,是在透支婚姻?

下沙高教区婚姻登记在江干区办理,江干区大学生结婚登记人数相对集中。去年,江干区办理结婚登记的大一、大二学生,就有40多对。

很多人都会认为大学生想法很单纯,对于婚姻还不能用足够成熟的心态去面对,容易造成闪婚和闪离。不过在采访中,记者发现结婚的大学生中离婚的还是比较少的。而且,结婚的大学生中,很多都是一方已经工作了,一方还在念书。大多数情况是,男方是已经出社会的杭州人,女方还在念书,外地人居多。

在采访中,记者发现,不少家长及老师对于大学生结婚是持反对态度的。他们普遍认为,大学生结婚不具备婚姻生活的基础,婚姻很容易破裂。甚至有高校的老师表示:“大学生结婚其实是一种婚姻透支的行为。首先是因为结婚耽误了学业,耽误了学业自然不好找工作,找不好工作就没有办法保障婚姻,婚姻的幸福很容易就被这样透支。有报道说,已经有学生因为这样的透支而过早地经历离婚了。”